

Всего набралось у насъ пять вьюковъ; подъ нихъ Лхадо-джалво назначилъ у-ла, т. е. смѣнныхъ быковъ, и верховыхъ лошадей для насъ всѣхъ. Наши же собственные быки и лошади шли безъ вьюковъ, такъ что мы могли разсчитывать лучше ихъ сохранить до того времени, когда отъ тибетцевъ уже нельзя было бы получить подводъ.

Снарядившись такимъ образомъ, мы выступили 27 Декабря 1900 г. въ путь по старой, недавно пройденной нами, дорогѣ въ Дэргэ, нисколько не думая о томъ, что эта поѣздка должна была такъ скоро окончиться; но на второй же ночевкѣ, въ уроцищѣ Баго-рва, насъ нагнали два человѣка посланные Лхадо-джалво и передали, что наканунѣ джалво получилъ письмо изъ Дэргэ съ приказаниемъ насъ ни подъ какимъ предлогомъ не пускать, не давать намъ подводъ и т. д. однимъ словомъ повторилась старая, давно знакомая исторія. Разсудивъ, что лучше вернуться отсюда, чѣмъ съ границы Дэргэ и съ цѣлью выяснить окончательно вопросъ и прочитать бумагу, отобранную мною отъ посланныхъ, я рѣшилъ повернуть обратно, тѣмъ болѣе, что я заранѣе условился съ П. К. Козловымъ что, въ случаѣ препятствій со стороны Дэргэ, я немедленно вернусь къ каравану.

На зимовкѣ, послѣ долгаго совѣщенія, мы рѣшили, что въ виду недружелюбнаго настроенія Дэргэ, намъ раздѣлять свои силы не слѣдуетъ, такъ какъ, если бы даже Дэргэ и пропустили насъ черезъ свои земли на Сун-пан'скую дорогу, мы были бы отрѣзаны ими другъ отъ друга и врядъ-ли могли бы разчитывать сойтись опять въ условленномъ пунктѣ (Гандзэ, въ землѣ Хор-ба) или вообще сойтись во время гдѣ бы то ни было. Такимъ образомъ Сун-пан'ская поѣздка не могла состояться къ крайнему нашему сожалѣнію.

Чтобы не терять по пусту времени, стоя на зимовкѣ, мы рѣшили, что я отправлюсь въ Джерку и попытаюсь пройти туда новой дорогой; кромѣ географического интереса, поѣздка эта давала намъ возможность сдать корреспонденцію нашему пріятелю, китайскому сборщику податей, который находился въ Джерку¹⁾ когда и мы тамъ были.

5 Января 1901 г. мы выступили съ зимовки въ прежнемъ составѣ и первый переходъ совершили по той же дорогѣ, по которой караванъ нашъ пришелъ на зимовку. Одно мѣсто въ долинѣ неболь-

¹⁾ Джерку соотвѣтствуетъ Джеку-ндо гг. Рокхиля и Боуэра; Rockhill I. c. пишетъ Jyekundo, Bower—Diary of a Journey across Tibet. 1894.—Gyakundo. Ихъ транскрипція, вѣроятно, правильнѣе напій. Приставка „мдо“ означаетъ мѣсто схожденія двухъ дорогъ, долинъ или рѣкъ; именно поэтому я раздѣляю название зимовки на слоги Лун-тог-мдо. Пандитъ А—к называетъ Джерку—Kegudo.